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Troværdighedsanalysen 2015 
 
Radius Kommunikation har undersøgt den danske befolknings holdning til forskellige faggrup-
pers troværdighed. Det er syvende år i træk, at Radius Kommunikation undersøger troværdighe-
den for faggrupperne. 
 
Analysen er gennemført i oktober 2015. 965 danskere i alderen 18-65 år har deltaget i analysen, 
som er gennemført som en internetbaseret spørgeskemaundersøgelse via Epinions danmarkspa-
nel. 
 
Spørgeskemaet er sendt ud repræsentativt i forhold til uddannelse, alder, køn og region. De sidste 
skævheder er efterfølgende vægtet på plads. 
 
For alle faggrupperne gælder det, at respondenterne har vurderet deres troværdighed via følgende 
spørgsmål: 

 
• Hvor højt vurderer du følgende faggruppers troværdighed? 

o 5 Meget høj 
o 4 høj 
o 3 Neutral 
o 2 Lav 
o 1 Meget lav 
o - Ved ikke 

 
Svarene er efterfølgende blevet omregnet til et gennemsnit ud fra de værdier der fremgår før hver 
svarmulighed. ”Ved ikke” svar indgår ikke i udregningerne af gennemsnit. 
Dette notat fremlægger analysens primære resultater. 
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Resultater fra analysen 
 
Nedenstående figur viser danskernes troværdighed til 20 udvalgte faggrupper. 
 

Kilde: Epinion og Radius Kommunikation. Undersøgelsen omfatter 965 danskere. 

 
Figuren viser, at dommere, sygeplejersker, læger og politibetjente er de mest troværdige 
faggrupper blandt danskerne. De fire faggrupper har en troværdighedsscore på mellem 
3,81 og 4,04 på en skala fra 1-5. 
I den modsatte ende finder vi politikere, bilforhandlere, journalister og ejendomsmæg-
lere. Politikere er ifølge danskerne de mindst troværdige med en score på 1,92. 
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I den nedenstående tabel ses en liste over faggruppernes troværdighed. De gennemsnit, 
som er markeret med fed, er signifikant forskellige fra den ovenstående kategori. 
Tager man udgangspunkt i dommere og sygeplejersker angiver den ”fede” markering 
af scoren 3,96 ved sygeplejersker, at denne troværdighedsscore er signifikant forskellig 
fra danskernes syn på dommere, som har en troværdighedsscore på 4,04. 
 

 Gennemsnit 

Dommere	 4,04 

Sygeplejersker	 3,96 

Læger	 3,86 

Politibetjente	 3,81 

Soldater	 3,62 

Skolelærere	 3,53 

Tandlæger	 3,53 

Pædagoger	 3,52 

Hjemmehjælpere	 3,44 

Buschauffører	 3,41 

Frisører	 3,35 

Advokater	 3,23 

Landmænd	 3,22 

Håndværkere	 3,05 

Mekanikere	 2,98 

Bankrådgivere	 2,74 

Ejendomsmæglere	 2,46 

Journalister	 2,43 

Bilforhandlere	 2,33 

Politikere	 1,92 

Note: For faggrupper markeret med fed gælder det, at gennemsnittet er signifikant forskelligt fra den ovenstående fag-
gruppes. Det betyder, at der med 95 pct. sikkerhed er en forskel mellem de to gruppers troværdighed i den danske be-
folkning som helhed og ikke blot i den udtrukne stikprøve. 
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Nedenfor ses en sammenligning mellem danskernes syn på faggruppernes troværdighed 
i 2014 og 2015. Overordnet har danskernes syn på faggrupperne ikke ændret sig mar-
kant inden for det seneste år. Dette er indikeret ved, at den blå søjle og den orange søjle 
er næsten lige høje for alle faggrupper. De eneste to faggrupper, som oplever en stati-
stisk signifikant ændring i troværdighed er skolelærere og politikere. 
 
For skolelærernes vedkommende er troværdigheden steget med cirka 0,1-point siden 
2014, mens det modsatte gør sig gældende for politikerne, som ikke blot er den mindst 
troværdige faggruppe blandt de undersøgte, men samtidig også er den eneste faggruppe, 
som oplever et statistisk signifikant fald i troværdigheden på cirka 0,2-point. 
 

 
Note: Undersøgelsen indeholder i 965 respondenter i 2015 og 993 respondenter i 2014. Faggrupper markeret med * har 
en forskel i troværdighed mellem 2014 og 2015, som er statistisk signifikant. 
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I nedenstående tabel ses udviklingen i faggruppernes troværdighed. Vi har kun inklu-
deret de faggrupper, som indgår i de sidste tre års undersøgelser. 
 
I tabellen er skolelærere og politikere markeret med fed skrift, hvilket indikerer, at det 
er de eneste to faggrupper, hvor forskellen er statistisk signifikant mellem 2014 og 2015. 
 

 2015 2014 2013 2012 2011 2010 2009 

Sygeplejersker 3,96 4,02 3,94 4,01 4,04 3,98 - 

Læger 3,86 3,84 3,89 3,94 4,03 3,99 4,02 

Politibetjente 3,81 3,77 3,82 3,77 3,93 3,74 3,74 

Skolelærere 3,53 3,41 3,48 3,56 3,69 3,65 - 

Pædagoger 3,52 3,43 3,35 3,42 3,54 3,55 - 

Hjemmehjælpere 3,44 3,48 3,43 3,46 3,39 3,36 - 

Advokater 3,23 3,30 3,36 3,39 3,45 3,46 3,48 

Landmænd 3,22 3,29 3,23 - - - - 

Håndværkere 3,05 3,11 3,11 - 2,9 - - 

Bankrådgivere 2,74 2,80 2,83 2,95 2,97 2,96 3,02 

Ejendomsmæglere 2,46 2,46 2,55 2,56 2,46 2,48 2,37 

Journalister 2,43 2,42 2,47 2,47 2,45 2,5 2,58 

Bilforhandlere 2,33 2,30 2,36 2,37 - - - 

Politikere 1,92 2,11 2,12 2,19 2,38 2,24 2,56 
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Faggruppernes troværdighed blandt mænd og kvinder 
 
I figuren nedenfor fremgår troværdigheden til de 20 faggrupper fordelt på mænd og 
kvinder. For de faggrupper, som er markeret med en * i figuren, er der statistisk signi-
fikant forskel på troværdigheden til den pågældende faggruppe blandt mænd og kvinder. 
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Tabellen herunder giver et overblik over, hvilke faggrupper, der nyder størst troværdig-
hed blandt mænd og kvinder. 
 
Det ses tydeligt, at kvinder vurderer troværdigheden til at være lige så høj eller højere 
for alle faggrupper end mænd. Kvinder synes specielt advokater, bankrådgivere og jour-
nalister er mere troværdige end mænd med forskelle fra 0,43-point til 0,53-point. 
 
På tværs af de 20 faggrupper angiver kvinder en troværdighedsscore på 3,30-point, 
mens mænd har angiver en troværdighedsscore på 3,14-point. 
 

Størst troværdighed blandt 
mænd 

Lige stor troværdighed 
blandt mænd og kvinder 

Størst troværdighed blandt 
kvinder 

 Mekanikere 

Håndværkere 

Landmænd 

Frisører 

Buschauffører 

Soldater 

Politibetjente 

Læger 

Sygeplejersker 

Dommere 

Advokater (0,53) 

Bankrådgiver (0,51) 

Journalister (0,43) 

Ejendomsmægler (0,33) 

Bilforhandlere (0,31) 

Politikere (0,29) 

Tandlæger (0,18) 

Pædagoger (0,16) 

Hjemmehjælpere (0,11) 

Skolelærere (0,11) 

Note: Kolonnen ’Lige stor troværdighed blandt mænd og kvinder’ indeholder alle faggrupper, hvor der ikke er statistisk 
signifikant forskel troværdigheden blandt mænd og kvinder. Kolonnen ’Størst troværdighed blandt kvinder’ viser de 
faggrupper, hvor de pågældende faggrupper har mest troværdighed blandt kvinder og hvor forskellen mellem mænd og 
kvinder samtidig er statistisk signifikant. Forskellen mellem mænd og kvinder fremgår af parenteserne, som samtidig er 
sorteret efter den største forskel mellem mænd og kvinder med den største forskel øverst. 
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Faggruppers troværdighed for forskellige aldersgrupper 
 
Nedenfor er faggruppernes troværdighed opdelt på fire forskellige aldersgrupper: 18-29 
år, 30-42 år, 43-55 år og 56-65 år. Generelt er der en tendens til, at yngre danskere finder 
faggrupperne mere troværdige end ældre personer.  
 
For tolv faggrupper gælder det, at der er en statistisk signifikant sammenhæng mellem 
alder og troværdighed til den enkelte faggruppe. For disse tolv faggrupper gælder det, 
at yngre mennesker finder faggruppen mere troværdig end ældre mennesker med und-
tagelse af håndværkere, som ældre mennesker finder mere troværdige end yngre men-
nesker. Neden angiver (+) at troværdigheden er højere for ældre mennesker, mens (-) 
angiver at troværdigheden er mindre for ældre mennesker sammenlignet med yngre. 
 

 

1 2 3 4 5

Politikere

Bilforhandlere (-)

Journalister

Ejendomsmæglere (-)

Bankrådgivere

Mekanikere

Håndværkere (+)

Landmænd (-)

Advokater

Frisører

Buschauffører (-)

Hjemmehjælpere

Pædagoger (-)

Tandlæger (-)

Skolelærere (-)

Soldater (-)

Politibetjente

Læger (-)

Sygeplejersker (-)

Dommere (-)

18-29 år 30-42 år 43-55 år 56-65 år



 
Side 10 af 12 

Note: Gamma er anvendt som sammenhængsmål. 
Faggruppernes troværdighed og politisk overbevisning 
 
I figuren herunder sammenlignes faggruppernes troværdighed for danskere, som ville 
stemme på partier i henholdsvis rød blok og blå blok. Der kan bemærkes nogle interes-
sante forskelle mellem de to blokke. 
 
Eksempelvis synes ’blå’ vælgere, at politibetjente, landmænd og soldater er mere tro-
værdige end ’røde’ vælgere. Det er angivet med et (+) i figuren herunder. 
 
Modsat synes ’røde’ vælgere at pædagoger, journalister, skolelærere, sygeplejersker, 
hjemmehjælpere, bilforhandlere, tandlæger og frisører er mere troværdige end ’blå’ 
vælgere. Dette er er angivet med et (-) i figuren herunder. 
 
For resten af grupperne er der ikke statistisk signifikante forskelle på troværdigheden til 
faggrupperne blokken i mellem. 
 

 
Note: Den blå blok består af følgende partier: Konservative, Liberal Alliance, Kristendemokraterne, Dansk Folkeparti 
og Venstre. Den røde blok består af partierne Socialdemokratiet, Radikale Venstre, Socialistisk Folkeparti, Enhedslisten 
og Alternativet.  
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Yderligere om skolelæreres troværdighed 
 
I 2015 er skolelæreres troværdighed igen stigende blandt danskerne efter at have været 
støt faldende i de tre foregående år. 
 
Det ser altså ud til, at lærerkonflikten i 2013 havde en negativ effekt på troværdigheden 
til skolelærerne, men at deres troværdighed så småt er på vej tilbage. Der er dog stadig 
et stykke op til det højeste niveau i perioden, som blev målt i 2011. 
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Yderligere om politikeres troværdighed 
 
Troværdigheden til danske politikere falder igen i 2015, hvilket er fjerde år i træk og 
femte gang ud af de sidste seks år. 
 
Det er interessant at bemærke, at der har været to folketingsvalg i perioden, men at de 
har haft forskellige effekter på troværdigheden til politikere. Hvor troværdigheden til 
politikerne steg i forbindelse med folketingsvalget i 2011, faldt troværdigheden i for-
bindelse med folketingsvalget i 2015. 
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